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El Centro da Estudios de la Realidad Contemporánea (CERC) tiene el 
agrado de presentar una encuesta nacional del mes de Noviembre que 
analiza la intención de voto en este período pre-electoral. Esta 
encuesta está hecha sobre la base de 1500 entrevistas realizadas a 
la población inscrita en los Registros Electorales y de 18 y más 
años de edad, en 29 ciudades de más de 40.000 habitantes de Anca 
a Puerto Montt y es representativa del 63% de la población 
nacional. 

Las entrevistas fueron realizadas entre el 20 y el 29 de Noviembre 
de 1993. 

PARTICIPACION EN LAS CAMPAÑAS 

En primer lugar presentamos los datos comparativos de distintas 
maneras como los ciudadanos suelen participar en campañas. Estos 
datos permiten cuantificar el nivel de movilización declarada tanto 
del plebiscito de 1988 como de la elección presidencial y 
parlamentaria de 1989, que es considerablemente más alto que el que 
se registra en este periodo electoral 1993. 

De la misma manera observamos que aumenta progresivamente una 
actitud pasiva hacia las campañas en la medida que cada día hay más 
ciudadanos que siguen la campaña por radio o televisión. 

Cuadro 1: Participación en período pre-electoral. 

P. Durante la actual campaña electoral le agradecería me dijera si ha hecho o no lo siguiente.. 

(Sólo quienes respondieron "SI"). 

Asistir a una 

concentración pública/ 

Plebiscito 

Sep' 88 

Presidencial 

Parlamentaria 

Nov'  89 

Municipal 

Mar'  92 

Presidencial 

Parlamentaria 

Oct'  93  Nov'  93 

reuniones masivas 19.1 26.8 11.8 11.9 11.8 

Rayar murallas 2.3 

Convencer amigos y 

parientes 27.4 18.0 21.1 

Repartir volantes/ 

Distribuirá propaganda 6.8 8.6 5.7 7.2 

Trabajará por candidato 13.0 8.5 9.3 

Seguir la campaña 
por radio y TV 69.8 71.5 73.8 76.8 80.2 

2397 2399 1500 1240 1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1988 - 1993. 
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EVALUACION DE CAMPAÑAS 

El 68% de la población declara tener poco o ningún interés en 
seguir el desarrollo de la campaña electoral y el 46.6% señala que 
la campaña contribuye a que los ciudadanos se informen mucho o 
bastante sobre las diferentes opciones. 

Cuadro 2: Opinión sobre campañas. 
P. Como Ud. sabe, hay elecciones de presidente y de 

parlamentarios el próximo 11 de Diciembre. ¿Está Ud. 
siguiendo el desarrollo de la campaña electoral: 
con mucho interés, bastante, poco o ningún interés? 

Oct'93 
	

Nov' 93 

Mucho 	5.9 
	

8.0 
Bastante 	18.9 
	

23.0 
Poco 	52.4 
	

47.9 
Nada 	21.8 
	

21.1 
No Sabe 	1.0 
	

0.1 

N 	1240 
	

1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Octubre y Noviembre 1993. 

Cuadro 3: Opinión sobre campañas. 
P. Piensa Ud. que la campaña electoral está contribuyendo 

mucho, bastante, poco o nada a que los ciudadanos se 
informen acerca de las diferentes opciones políticas?. 

Oct' 93 
	

Nov'93 

Mucho 	9.2 
	

13.0 
Bastante 	28.6 
	

34.0 
Poco 	45.8 
	

38.1 
Nada 	12.4 
	

13.3 
No Sabe 	3.0 
	

1.4 
No Responde 	1.0 
	

0.3 

N 	1240 
	

1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Octubre y Noviembre 1993. 
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Respecto del tono de la campaña la mayoría de la población -57.4%-
estima que el tono de la campaña está siendo en general, correcto. 
Quienes lo consideran agresivo son apenas un tercio. 

Cuadro 4: Tono de la intervenciones y debates durante la 
campaña. 

P. ¿Y cree Ud. que en esta campaña electoral, el tono de 
las intervenciones y de los debates entre candidatos 
está siendo, en general, correcto o le parece demasiado 
agresivo? 

Está siendo, en general, correcto 	57.4 
Está siendo demasiado agresivo 	33.1 
NS/NR 	 9.4 

N 	 1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Noviembre 1993. 

LAS ELECCIONES 

El nivel de participación electoral es notablemente alto. Es así 
como un 95.9% de la población dice que va a votar, mientras que en 
1989 era un 98.6%. Esto contradice la percepción subjetiva de otros 
datos de encuestas que indican un menor grado de participación 
tanto en actividades de campaña como en organizaciones políticas. 
Es decir, el desinterés general en la política no afecta el nivel 
de participación electoral que sigue siendo considerado como 
prioritario entre los electores. Más aún el 1.9% declara que se 
verá impedido de votar y sólo el 1.9% declara no querer votar. Al 
comparar con la elección de 1989, la diferencia es mínima, 
considerando que aquélla era la primera elección presidencial 
después de casi dos décadas. 
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Cuadro 5: Piensa votar en las elecciones presidenciales. 
P. Como Ud. sabe, en Chile es obligatorio votar. Queremos 

saber si Ud. piensa votar en las elecciones 
presidenciales del 11 de Diciembre o se verá impedido 
por algún motivo...o no quiere votar. 

Nov '89 	Nov '93 

Voy a votar 
	

98.6 
	

95.9 
Me veré impedido 	1.9 
No quiero votar 
	

0.6 
	

1.9 
NS/NR 
	

0.8 
	

0.3 

N 
	

2400 	1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1989 - 1993 

A once días de la elección un 78.1% dice estar seguro de dar su 
voto a un candidato determinado y un 16.5% dice que tiene dudas. Al 
comparar con la medición hecha antes de las elecciones de 1989, 
vemos que existe actualmente hay un mayor porcentaje que se declara 
"muy seguro" entre los ciudadanos respecto del candidato a quien 
efectivamente entregarán su voto. 

Cuadro 6: Seguridad del voto. 
P. Pensando en su candidato, ¿diría Ud. que está muy seguro 

de votar por él, está seguro, tiene dudas o tiene muchas 
dudas? ¿Cuál de estas alternativas refleja mejor su 
manera de pensar? 

Nov '89 	Nov '93 

Está muy seguro 	49.9 	55.2 
Está seguro 	27.9 	22.9 
Tiene dudas 	17.3 	16.5 
Tiene muchas dudas 	3.5 	2.7 
NS/NR 	1.5 	2.6 

N 	 2400 	1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Noviembre 1989 - 1993 
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VOTO NO DECIDIDO 

Los ciudadanos que tienen dudas declaran en un 10.4% tener dudas 
entre Frei y Alessandri, 2.2% tener dudas entre Alessandri y 
Pifiera, y un 1.7% entre Frei y Max Neef. 

Cuadro 7: Seguridad de votar por su candidato. 
P. ¿Entre quienes tiene dudas?. Tiene dudas entre. 

Eduardo Frei y Arturo Alessandri 10.4 
Arturo Alessandri y José Pifiera 2.2 
Eduardo Frei y Manf red Max Neef 1.7 
Otros 2.5 
NS/NR 4.1 
No tiene dudas 79.1 

N 1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Noviembre 1993 

VOTO DE RECHAZO 

El voto de rechazo, es decir, los ciudadanos que no votarían nunca 
por un candidato, registra un 43.1% para Eugenio Pizarro, un 18.1% 
para José Pifiera y un 16.8% para Arturo Alessandri y mucho menos 
significativo para todos los otros candidatos. Frei tiene un nivel 
bajo de rechazo (4.0%). 
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Cuadro 8: Candidato por el que no votaría nunca. 
P. 	¿Por cuál candidato presidencial no votaría Ud. nunca? 

Manfred Max Neef 3.8 
Eugenio Pizarro 43.1 
Eduardo Frei 4.0 
Cristian Reitze 3.3 
Arturo Alessandri 16.8 
José Pifiera 18.1 
Ninguno 3.9 
Otras Respuestas 1.3 
NS/NR 5.7 

N 1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Noviembre 1993 

INTENCION DE VOTO POR BLOQUE 

Este dato permite medir la intención de voto de la elección 
parlamentaria por bloque. Llama la atención el que un 9.6% de los 
electores se manifiesten por una posición de izquierda. 

Cuadro 9: Votará por candidato de oposición o de gobierno. 
P. En la próxima elección parlamentaria, ¿Ud. votará por 

los candidatos de gobierno, por los candidatos de 
oposición de derecha o por candidatos de oposición de 
izquierda que no están en la Concertación? 

Candidato de gobierno 
Candidato de oposición 
Candidato de oposición 
izquierda que no están 
en la Concertación 

54.7 
de derecha 	22.1 
de la 

9.6 
NS/NR 13.5 

N 1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Noviembre 1993 
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OPINION SOBRE LOS CANDIDATOS 

Esta pregunta permite afirmar que la campaña electoral contribuye 
a que los electores conozcan a los candidatos en la medida en que 
disminuye para cada uno el porcentaje "no conoce". En segundo 
lugar, se observa entre la medición de septiembre y noviembre una 
disminución de los No sabe/No responde, lo que también indica que 
la población ha ido decantando sus opciones entre los diversos 
candidatos. 

Todos aumentan las opiniones favorables, siendo Frei el que sube 
más marcadamente: del 29.8% en Septiembre al 41% en esta encuesta 
de fines de Noviembre. 

Cuadro 10: Opinión sobre los candidatos. 
P. ¿Ud. tiene una opinión muy favorable, algo favorable, algo desfavorable o muy desfavorable de... 

MAX NEEF 

Sep.  Nov. 
PIZARRO 
Sep.  Nov. 

FRE1 
Sep.  Nov. 

REITZE 
Sep.  Nov. 

ALESSANDRI 
Sep.  Nov. 

P1ÑERA 
Sep.  Nov. 

Muy favorable 3.6 7.5 2.3 3.8 29.8 41.2 0.9 2.2 11.8 14.5 4.4 5.4 
Algo favorable 14.3 27.6 11.1 12.9 45.5 42.3 8.4 18.3 34.2 34.6 22.1 21.0 
Algo desfavorable 12.0 19.1 16.4 23.1 10.2 9.2 13.6 22.8 20.1 24.0 23.4 25.6 
Muy desfavorable 14.8 10.1 37.3 43.8 6.3 4.5 15.5 16.1 20.4 22.4 31.1 36.0 
No conoce 42.8 29.1 21.9 11.9 1.2 0.8 47.6 32.5 4.5 1.6 8.6 8.0 
NS/NR 12.3 6.6 10.9 4.5 7.0 1.9 13.9 8.1 8.9 2.9 10.4 4.0 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Octubre y Noviembre 1993. 

VOTO EN SEGUNDA VUELTA 

En una eventual segunda vuelta Arturo Alessandri obtendría 21.6% y 
Eduardo Frei un 67.5%, con un 10.9% de no responde. 
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Cuadro 11: Voto en segunda vuelta. 
P. Imagínese que ningún candidato obtenga la mayoría 

absoluta en la elección presidencial y hubiera una 
segunda vuelta y los candidatos fueran Arturo Alessandri 
y Eduardo Frei, ¿Por cuál votaría Ud.?. 

Arturo Alessandri 	21.6 
Eduardo Frei 	67.5 
NS/NR 	 10.9 

N 	 1500 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Noviembre 1993 

INTENCION DE VOTO PRESIDENCIAL 

LA COMPOSICION POLITICA DEL VOTO Y EL VOTO CRUZADO 

El voto cruzado ha sido uno de los temas de las últimas semanas de 
la campaña presidencial. Los datos de opinión pública permiten 
afirmar que si bien este es un fenómeno político que se puede estar 
manifestando en mayor medida en el caso de la elección chilena, no 
existen los electorados ideológicamente puros, donde la 
consistencia del votante sea total, de tal manera que en los 
electorados de todos los candidatos en cualquier elección es 
posible encontrar adhesiones cruzadas de otras posiciones. El voto 
cruzado propiamente tal, se podría entender entonces, como una 
manifestación sistemática y muy significativa entre dos tipos de 
posiciones. Esta aclaración vale para la correcta compresión del 
perfil político del electorado de cada candidato. 

En el caso Chileno cabe señalar que la simultaneidad de las 
elecciones permite que el ciudadano en un mismo acto opte por 
candidatos de dos posiciones distintas que no cree contradictorias, 
esto se acentúa también por el alto grado de consenso existente 
respecto de muchas materias. 

COMPOSICION POLITICA DEL VOTO PRESIDENCIAL 

Eduardo Frei concita el 89.7% del electorado que dice ser del PDC, 
el 80.7% del electorado que dice ser PPD, el 60.1% del PS . 
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Desde otro punto de vista, el 61.9% del electorado de Eduardo Frei 
viene del PDC, el 15.7% del PPD,e1 5.4% del PS, el 1% del PR, el 
1.7% de RN , el 1.0% de la UDI y el 1.8% de los independientes, asi 
como el 1.9% del voto "concertación" ,y finalmente un porcentaje 
importante de su electorado, el 4.2%, lo recoje de aquellos que no 
les gusta "ningun" partido político. Esto sumado indica el origen 
del 94.7% del electorado de Eduardo Frei y demuestra por una parte 
que el voto del PDC es el mas consistente de todos, así como 
demuestra la alta composición partidista consistente e ideológica 
del electorado de Eduardo Frei. 

Arturo Alessandri concita el 77% del electorado de RN, y el 67% del 
electorado de la UDI, y el 40% del voto UCC. 

Desde la otra pespectiva el 40.9% del electorado de Alessandri 
viene de RN , el 23.4% de la UDI, el 5.5% de la UCC, el 8.5% de los 
independientes, el 6.5% de los que no adhieren a "ningun" partido 
y el 2.4% de los que dicen sencillamente "derecha". Asimismo el 
3.4% del electorado de Alessandri viene del PDC, el 1.8% del PPD, 
el 1.3% del PR. Esta suma indica el origen del 93.7% del electorado 
de Arturo Alessandri y demuestra que éste es, como ya es sabido, 
menos ideológico, menos consistente y tiene una mayor amplitud de 
origen que el voto de Eduardo Frei. 

Desde el punto de vista de las coaliciones y tendencias que se 
presentan en la elección presidencial y parlamentaria, es posible 
distinguir que un 82.0% de los votos de Eduardo Frei votan por los 
candidatos de la concertación, un 4.8% vota por los candidatos de 
la oposición de derecha y un 5.5% de sus votos votan por los 
candidatos de la oposición de izquierda. 

El voto de Arturo Alessandri también presenta entrecruzamientos 
como es de esperar. El 82.7% de sus votantes votan por los 
candidatos de la oposicion de derecha, el 1.9% por los candidatos 
de la oposicion de izquierda, y el 6.1% por los candidatos de 
gobierno. 

Estos datos indican la magnitud del voto cruzado que ha estado en 
la noticia: Un 4.8% del voto de Eduardo Frei dice que votará en las 
elecciones parlamentarias por un candidato de oposición de derecha 
y un 6.1% del voto de Arturo Alessandri dice que votará en las 
parlamentaria por un candidato de la concertación. En términos 
netos, considerando los volumenes de votos que están implicados en 
cada candidatura, esto significa una ganancia neta de votos de un 
1.8% del electorado para los candidatos de la concertación, es 
decir 144.000 mil votos más a lo largo de todo Chile. 



10 

INTENCION DE VOTO PRESIDENCIAL 

Las elecciones chilenas una vez más tienen características 
singulares. No sólo estamos ante un acontecimiento anunciado en el 
clima de opinión desde hace mas de seis meses, sino que se le añade 
una competencia de sentido cruzado. Por una parte se observa un 
clima en general, de que la elección presidencial no es relevante, 
porque ya está definida, sino que lo importante es la elección 
parlamentaria. Esto produce un importante espacio para que el 
electorado mas blando y permeable, juegue sin percibir riesgo 
alguno, a ganador, y por otra parte ese mismo electorado traslada 
su manifestación tanto de aprobación como de protesta al voto 
parlamentario. 

Esta situación que se viene formando después del foro presidencial, 
es compleja y difícil de predecir, ya que involucra lo más frágil 
del electorado que es el voto flotante. En la historia reciente de 
las elecciones en el mundo hay varios ejemplos donde situaciones de 
los últimos días de una elección en el que el clima de opinión ha 
tenido un efecto importante sobre ese 4% que se decide a último 
momento. En Inglaterra, donde la situación era muy estrecha entre 
los dos candidatos, permitió que venciera el perdedor, movilizando 
a un sector del electorado que tradicionalmente no concurría a las 
urnas. En España el sólo anuncio del triunfo de la oposición hizo 
que esta perdiera, porque lo consideraron más riesgo que continuar 
con lo conocido. En ambos casos, los climas de opinión eran fuertes 
en favor de una sola posición, y fueron los que produjeron el 
cambio de comportamiento del electorado. 

En chile , hoy se presenta este problema del clima de opinión con 
respecto a la elección parlamentaria, ya que el amplio apoyo de la 
carrera presidencial, para el candidato favorito, puede aparecer 
como amenazador para la composición de fuerzas del parlamento, 
produciendo cambios en las carreras parlamentarias, sobre todo en 
aquellos casos en que la elección es estrecha. 

Para la elección presidencial esto puede significar un abandono del 
candidato en minoría, si la imagen de los últimos días traslada la 
competencia a la elección parlamentaria, lo que haría impredecible 
la capacidad de aumento de votación del candidato favorito. De la 
misma manera si se produce una imagen de cierre de filas en torno 
a ambos ámbitos de competencia, (presidencial y parlamentaria) y 
se corrobora la teoría de que los electores vuelven a sus lealtades 
primarias en el secreto de la urna, los comportamiento se vuelven 
mas predecibles y no habría que esperar mayores variaciones 
respecto de hoy en el voto presidencial. 

Desde el punto de vista histórico queremos recordar los hitos en la 
reciente historia chilena, donde en 1964 Eduardo Frei Montalva 
llega a la Presidencia de la República, en 1964 con una 
movilización electoral, con un 55.6% de los votos. En 1989 Patricio 
Aylwin Azócar llega a la presidencia después de una contienda 
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electoral con alta movilización en un clima de inseguridad y 
restricción, que culmina con el 54% de los votos y la recuperación 
de la democracia después de 17 años de interrupción. 

Casi 30 años después Eduardo Frei Ruiz-Tagle, va a llegar a la 
presidencia con más votos que su padre y que su antecesor, con una 
campaña que se ha caracterizado por una baja movilización 
electoral, y por una menor participación ciudadana. 

Este fenómeno se explica por el éxito del gobierno en sentar las 
bases de una política estable, donde ha habido redistribución del 
ingreso, produciendo un clima de tranquilidad en la población. 
Chile se encuentra por primera vez en casi dos generaciones, con 
posibilidades de renovar autoridades sin necesidad de cambiar de 
rumbo. Este parece ser el anhelo mas codiciado de todos los 
chilenos, el tener un horizonte mas allá de la política y de las 
elecciones, lo que implicaría que la falta de interés en la 
política es un síntoma de confianza en el sistema y de la manera 
como se están haciendo las cosas. Al mismo tiempo el chileno no 
deja de presentar sus demandas y exigencias en todos los problemas 
que aún no encuentran solución. 

En segundo lugar este fenómeno se explica porque la oposición 
chilena no ha resuelto su problema principal, cual es el de 
procesar enteramente su relación con el gobierno pasado, lo que ha 
la debilitado impidiéndole presentar alternativas gobernables ante 
la población. 

En tercer lugar este fenómeno se explica por la tenacidad del 
candidato Eduardo Frei, que sin mirar para el lado se propuso una 
meta que está cumpliendo con singularidad. El foro televisivo es la 
culminación de la presentación de un estilo de liderazgo en la que 
queda sin fundamento la imagen de que esa candidatura pueda ser 
sólo un nombre, demostrando solidez, consistencia, seguridad y 
capacidad de conducción. Ese es el punto final que le da al "voto 
ganador" los argumentos de seguridad. 

Es así como la intención de voto presidencial muestra un importante 
cambio en el último mes de la campaña, donde disminuyen los que no 
responden de 24.3% a 10.6% del electorado produciendo un aumento de 
la intención de voto de todos los candidatos, aunque en menor 
medida de Arturo Alessandri. 

Eduardo Frei alcanza en la pregunta intención de voto el 57.5% de 
los votos, que considerando la competencia de tres candidatos en 
la izquierda, significa un "Freiazo". Este porcentaje supera lo 
obtenido por cualquier otro presidente en este siglo, superando el 
55.6% la cifra más alta obtenida hasta el momento por Eduardo Frei 
Montalva en 1964 en una elección a dos bandas. 

La suma de los candidatos de la izquierda alcanza un 8.7% de los 
votos, lo que significa que dos tercios del electorado (66.2%) se 
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inclinan desde el centro hacia la izquierda. 

Este porcentaje de votos que tienen los candidatos presidenciales 
de oposición de izquierda coincide con el voto parlamentario de 
oposición de izquierda de un 9%, lo que lleva a pensar que es 
posible que el 56% del electorado vote en las elecciones 
parlamentarias por los candidatos de la concertación, como lo 
declara la pregunta sobre la intención de voto por bloque. 

Por otra parte la votación de Arturo Alessandri, presenta un 
crecimiento muy leve desde septiembre , alcanzando un 16.9% de las 
menciones 11 días antes de las elecciones. De la misma manera se 
observa un crecimiento importante de la votación de José Pitiera, 
que alcanza un 3.9%, donde es posible sostener la hipótesis que 
éste candidato ha recogido el voto duro pinochetista. 

Cuadro 12: Intención de Voto Presidencial 1993. 
P. Si la elección presidencial fuera el próximo domingo y 

los candidatos fueran.... ¿Por quién votaría Ud.?. 

Sep.'93 Oct.'93 Nov.'93 

Eduardo Frei 51.7 52.6 57.5 
Arturo Alessandri 15.3 16.3 16.9 
Eugenio Pizarro 2.9 2.1 4.1 
José Piñera 2.3 1.3 3.9 
Manfred Max Neef 2.7 3.0 3.6 
Cristián Reitze 0.7 0.2 1.0 
Otra Respuesta 0.3 
Ninguno 12.4 2.3 
No sabe 8.5 4.1 
No Responde 3.3 4.2 
Nulo/Blanco 2.5 
NS/NR, Ninguno 24.3 

N 1400 1240 1500 
Repres. 77.3% 62.9% 63% 

Fuente: Encuesta Nacional CERC Septiembre, 
Octubre y Noviembre 1993 
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RESULTADOS CON DISTRIBUCION DE LOS NO RESPONDE SI LA ELECCION 
PRESIDENCIAL FUERA EL 3 DE DICIEMBRE. 

Los resultados de la pregunta de intención de voto de la encuesta 
que se terminó de registrar el 29 de Noviembre, dejan un 10% del 
electorado por definirse aún. Como hemos señalado en otras 
ocasiones, sostenemos la hipótesis de que el segmento del 
electorado que no se pronuncia, se inclina mayoritariamente por el 
candidato perdedor, escondiendo el voto de derecha que no se 
manifiesta. 

En esta ocasión, hemos realizado una re-entrevista de todas 
aquellas personas que no declararon intención de voto, pudiendo 
reducir aún más ese porcentaje. El resultado de este ejercicio 
arroja las siguientes conclusiones, reiterando que hemos constatado 
que el electorado se encuentra aún en proceso de definición, de tal 
manera que estos resultados aún pueden variar, antes del 11 de 
diciembre. 

Si la Elección presidencial fuera hoy día 3 de Diciembre, Eduardo 
Frei alcanzaría el 58% de las menciones, mientras que Arturo 
Alessandri alcanzaría el 25%, de la misma manera se registraría un 
mayor voto nulo y blanco que alcanza el 4.9%. 

RESULTADOS CON DISTRIBUCION DE LOS NO RESPONDE 
SI LA ELECCION PRESIDENCIAL FUERA EL 3 DE DICIEMBRE 

Si la elección fuera el 
sería: 

3 de Diciembre el resultado 

Eduardo Frei 58.0 
Arturo Alessandri 25.0 
Eugenio Pizarro 4.1 
José Piñera 3.9 
Manfred Max Neef 3.6 
Cristián Reitze 1.0 
Nulos / Blancos 4.4 

En los días que quedan de campaña se presentan dos variaciones 
posibles, por una parte, una inclinación de "voto ganador" de un 2% 
del electorado, y una posible inclinación aún mayor de voto de 
protesta hacia nulo y blanco. Estos dos fenómenos podrían afectar 
aún mas el voto de la derecha, en el marco de lo mencionado mas 
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arriba, si la competencia se "traslada" en términos de clima de 
opinión, en la última semana, de la elección presidencial a la 
elección parlamentaria. 

Cabe señalar que estimamos que una correcta predicción electoral, 
no sólo dentro de los márgenes de error, sino aún mas precisa, 
requiere de encuestas que se realicen en la semana previa a las 
elecciones, donde se logran captar los cambios de ese 4% el 
electorado que se decide al final. En una situación con seis 
candidatos, cualquiera de los candidatos chicos puede aumentar o 
disminuir un tercio o más de su electorado, produciendo cambios en 
su distribución final de los votos, como se ha observado con Arturo 
Alessandri y Jose Piñera en el último mes. En Octubre la suma de la 
predicción CERC le daba a la derecha el 31.1% (28.2% Alessandri y 
2.9% Piñera), mientras que hoy día la suma de la derecha da 28.9%, 
es decir 2.2% menos, pero con una distribución de votos distinta 
(Alessandri 25% y Piñera 3.9%). 

De la misma manera es posible sostener que el voto Pizarro es un 
voto difícil de precisar, ya que por sus mismas características, 
puede y suele estar escondido, sin que se le pueda identificar como 
es el caso del voto escondido de derecha. Para ello tenemos aún muy 
pocos ejercicios electorales, y una serie de sólo 8 años (desde 
1985) de registro del proceso de cristalización de las posiciones 
políticas chilenas. Estamos ciertos que se seguirán produciendo 
cambios, sin que se altere el resultado final. 

EVALUACION DE GOBIERNO 

A continuación se presentan los cincos indicadores regulares de 
evaluación del desempeño del gobierno, la aprobación a la gestión 
de gobierno y la opinión sobre el presidente, con las respectivas 
notas. 

Estos indicadores permiten afirmar que después de la baja de 
Octubre, producida por las huelgas, el gobierno recupera su nivel 
anterior. 



Cuadro 16: Opinión sobre el Presidente Patricio Aylwin. 
P. Me gustaría saber cuál es su opinión sobre el Presidente Patricio Aylwin. 

Abr.'90 Ago.'90 Dic.'90 Mar.'91 Jul.'91  Oct.'91 Mar.'92 Oct.'92 Mar.'93  Oct.'93 Nov.  '93 

Muy buena 21.7 17.9 16.8 21.1 17.9 18.1 13.6 9.5 13.2 10.5 16.8 

Buena 54.6 50.0 49.6 52.3 50.9 48.9 51.7 46.9 47.3 44.1 42.4 

Regular 18.4 25.1 26.1 20.7 25.4 26.6 29.1 34.9 32.7 36.5 32.3 

Mala 2.3 3.6 3.1 4.1 3.1 4.3 3.6 5.7 3.9 6.1 6.3 

Muy mala 0.2 1.2 1.8 0.9 0.8 0.7 0.9 1.7 0.9 1.5 1.6 

NS/NR 2.8 2.1 1.8 1.0 1.9 1.4 0.9 1.2 2.1 1.3 0.6 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1990 - 1993 

Cuadro 13: Evaluación del desempeño del gobierno. 
P. Pensando ahora en la actuación del Gobierno de Patricio Aylwin, ¿cómo diría Ud.que se ha 

desempeñado? 

¿Diría Ud. que se ha desempeñado Muy bien, bien, más o menos, mal o muy mal? 

Dic.'90 Mar.'91 Jul.'91 Oct.'91 Mar.'92 Oct.'92 Mar.  '93 Oct.  '93 Nov.  '93 

Muy bien 8.8 11.0 8.2 10.3 7.1 6.5 7.2 7.6 12.5 
Bien 44.4 50.2 41.6 42.0 44.9 37.7 40.6 38.3 42.3 
Más o menos 39.8 34.0 44.4 40.1 41.8 47.2 45.1 44.5 38.0 
Mal 5.0 3.5 3.7 5.1 4.3 5.9 4.3 6.4 5.2 
Muy mal 1.1 0.6 0.6 1.5 1.3 1.8 1.5 2.1 1.6 
MS/NR 0.9 0.8 1.4 2.0 0.6 0.9 1.3 1.1 0.4 

1500 1500 1500 1500 1500 1240 1240 1240 1500 
Repres. 63% 63% 63% 63% 63% 62.9% 62.9% 62.9% 63% 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1990 - 1993 

Cuadro 14: Grado de aprobación de la gestión del gobierno de Aylwin. Secuencia Histórica. 
P. ¿Usted aprueba o no aprueba la gestión del gobierno que encabeza el Pdte. Aylwin? 

Abr.'90 Ago.'90 Dic.'90 Mar.'91 Jul.'91  Oct.'91 Mar.'92 Oct.'92 Mar.'93 Oct.'93 Nov '93 

Aprueba 84.4 74.4 77.3 82.3 75.8 75.5 75.8 65.7 73.1 69.5 72.2 
Mo aprueba 7.5 17.1 15.4 11.8 16.3 16.4 17.2 24.3 17.9 22.5 24.6 
MS/NR 7.9 8.5 7.3 5.9 7.8 8.1 7.0 10.0 9.0 8.0 3.2 

1500 1500 1500 1500 1500 1500 1500 1240 1240 1240 1500 

Repres. 63% 63% 63%. 63% 63% 63% 63% 62.9% 62.9% 62.9% 63% 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1990 - 1993 
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Cuadro 15: Nota al Gobierno. 
P. En general, ¿qué nota le pondría Ud. al gobierno, siendo "1" muy malo y "7" muy bueno...? 

ABR.'90 AG0.1 90 DIC.'90 MAR.'91  OCT.'91  MAR.'92  OCT.'92  MAR.'93  OCT.'93 NOV. '93 

5.88 
 

5.57  5.47 
 

5.74  5.13  5.14  4.98  5.11 
 

4.98  5.00 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1990 - 1993 
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Cuadro 17: Serie Nota al Presidente. 1990-1993. 
P. A continuación nos gustaría conocer su opinión sobre el Presidente Patricio Aylwin, poniéndole 

nota de 1 a 7, siendo 1 "muy malo" y 7 "muy bueno". ¿Qué nota le colocaría Ud.? 

Abr.'90 Ago.'90 Dic.'90 Mar.'91 Oct.'91 mar.'92 Oct.'92 Mar.'93 Oct.'93 Nov.'93 

5.99 5.67 5.50 5.73 5.49 5.46 5.24 5.38 5.24 5.17 

1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.500 1.240 1.240 1.240 1500 

63% P. 63% P. 63% P. 63% P. 63% P. 63% P. 62.9% P. 62.9% P. 62.9% P. 63%P. 

Fuente:  Encuesta Nacional  CERC 1990 -  1993 

PARTIDARIOS DEL GOBIERNO Y LA OPOSICION 

La medición de Noviembre registra un aumento en los partidarios del 
gobierno y de la oposición y una disminución de los no responde, 
como se observa en el gráfico. 

Cuadro 18: Serie Partidarios del gobierno y de la oposición. 

P. ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del 

Gobierno del Presidente Aylwin o partidario de la Oposición? 

Abr'90 Ago'90 Dic'90 Mar'91 Jul'91 Oct'91 Mar'92 Oct'92 Mar'93 Oct'93 Nov'93 

Partidario del Gobierno 71.9 62.7 62.0  68.6 60.6 58.6 58.6 54.4 59.0 53.1 56.8 
Partid.  de  la Oposición 7.7 11.3 12.8  11.0 13.3 13.8 15.2 17.8 13.7 19.3 21.3 
Ni  lo uno ni  lo otro 13.3 15.3 16.5  12.7 19.2 19.2 19.9 21.9 18.5 18.8 15.6 
Independiente 5.4 8.6 6.4  4.9 5.1 5.1 3.9 3.1 5.2 5.4 4.7 
NS/NR 1.7 2.1 2.3  2.8 1.8 3.2 2.4 2.8 3.7 3.4 1.6 

N 1500 1500 1500  1500 1500 1500 1500 1240 1240 1240 1500 
Repres. 63% 637. 63% 63% 63% 63% 63% 62.9% 62.9% 63% 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1990 - 1993 

EVALUACION DESEMPEÑO DE LA OPOSICION 

De la misma manera se observa un aumento en la evaluación positiva 
de la oposición. Este fenómeno dice relación con la campaña 
electoral, la mayor información que los ciudadanos tienen de las 
opciones políticas y por tanto, la facilidad de elegir más 
claramente por una opción u otra. 



Cuadro 21: Serie expectativas para el año que se inicia. 
P. Ahora que empieza/termina..., mira Ud. este año/el próximo año con esperanza o lo mira con 

preocupación. 

Nov '89 Abr  '90  Dic  '90 Mar  '91 Mar  '92 Mar  '93 Nov  '93 

Con esperanza 62.2 72.9  69.8 73.8 67.1 67.7 60.7 

Con preocupación 35.5 24.5  28.9 24.7 30.6 30.0 34.6 
NS/NR 2.3 2.5  1.3 1.5 2.3 2.3 4.7 

N 2399 1500  1500 1500 1500 1240 1500 

Repres. 98% 63%  63% 63% 63% 62.9% 63% 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1989 -  1993 

• 17 

Cuadro 19: Serie evaluación de la acción de la Oposición. 
P. ¿Cómo evalúa la acción de la oposición al gobierno del Presidente Aylwin? 

¿Diría Ud. que lo ha hecho muy bien, bien, regular, mal o muy mal? 

Ago'90 Dic'90 Mar'91 Jul'91 Oct'91 Mar'92 Oct'92 Mar'93 Oct'93 Nov'93 

Muy bien 2.6 2.5 4.0 2.5 2.1 2.1 1.7 1.8 1.3 2.6 
Sien 27.1 29.3 33.6 27.9 26.8 27.3 21.3 21.9 20.7 22.3 

Regular 42.8 48.3 40.9 45.7 50.8 48.5 50.3 48.8 54.0 47.1 
Mal 16.7 13.8 14.4 14.8 12.4 14.8 16.5 14.2 13.8 18.4 

Muy mal 3.2 2.2 2.7 3.2 2.3 1.8 3.1 4.7 3.4 5.3 
NS/NR 7.5 3.9 4.8 5.8 5.6 5.6 7.1 8.7 6.8 4.3 

N 1500 1500 1500 1500 1500 1500 1240 1240 1240 1500 
Repres. 63% 63% 63% 63% 63% 63% 62.9% 62.9% 62.9% 63% 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1990 - 1993 

Cuadro 20: Nota a la Oposición. 
P. En general, ¿qué nota le pondria Ud. a la oposición, siendo 1 "muy malo y 7 "muy bueno"...? 

AGO.'90 DIC.'90 MAR.'91 OCT.'91 MAR.'92 OCT.'92 MAR.'93 OCT.'93 NOV.'93 

4.02 
 

3.92  4.13 
 

4.15  4.18 
 

4.08  4.13 
 

4.04  3.85 

Fuente: Encuesta Nacional CERC 1990 - 1993 

EXPECTATIVAS FUTURAS 

Finalmente presentamos la serie de las expectativas que tienen los 
ciudadanos sobre el futuro y observamos que éstas vienen 
disminuyendo paulatinamente desde que se inaugurara la democracia. 
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CARACTERISTICAS TECNICAS DE LA MUESTRA. 

1.- Ambito 

La población encuestada representa al 63% de la población 
total del país. 

2.- Universo 

La población de ambos sexos de 18 años y más, que habita en 
las 29 ciudades de más de 40 mil habitantes, ubicadas entre la 
I y X regiones: 

Anca, Iquique, Calama, Antofagasta, Copiapó, La Serena, 
Coquimbo, °valle, Quilpué, Villa Alemana, Viña del Mar, 
Valparaíso, Quillota, San Antonio, Santiago, Rancagua, Curicó, 
Linares, Talca, Chillán, Talcahuano, Concepción, Coronel, 
Lota, Los Angeles, Temuco, Valdivia, Osorno, Puerto Montt. 

3.- Tamaño de la muestra 

El tamaño de la muestra es de 1500 casos para el universo 
considerado, con una afijación no proporcional por lo que la 
muestra es ponderada. 

4.- Procedimiento de muestreo 

Trietápico. Sorteo aleatorio simple de unidades al interior de 
los distritos censales, denominados subdistritos; selección de 
hogares por rutas y numeros terminales domiciliarios: y los 
individuos, por cuotas de sexo, edad y sector pasivo de la 
población (labores de hogar, estudiantes, jubilados y 
cesantes) sobre la base de los datos del INE y las 
proyecciones efectuadas por INE-CELADE . 

5.- Error muestral 

Si la muestra fuera probabilística tendría un error estimado 
de 2.58 para un nivel de confianza del 95.5% (2 sigmas). 
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